

# Makói Független Újság

POLITIKAINAPILAP

A szerkesztésért felelős:  
ÜZV. DR. KISS PÁLME.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Székhely: tér 2. Telefon: 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:  
Egy év 14 korona. Helyi évre 3 kor. 20  
Fél évre 7 .. Egy hónap 1 .. 20

## Török dicsőség

Szedil-Bahr kifűrtése a nagy szenzációk erejével hat, noha a kudarcot végződött akció teljes feladása már csak idő kérdése volt anélkül, hogy az entente-haderő nemrégiben megszállt Anafortából, amit győzelemként igyekezett feltüntetni Anglia az entente megdöbent népei előtt. Miként fogja Anglia sajtója ünnepeket az új győzelmet, nem tudhatjuk, de hogy az iraki fronton elszenvedett újabb kudarcok a 10 000 angol katonának éppen most Kut-el-Amarában történt körülménye után vajmi nehézség a görögökkel, a perzsákkal, az arabokkal s az indussal elhittetni, hogy Szedil-Bahr kifűrtése s általában a Törökország ellen való harc győzelem — ebben immár bizonyosak lehetünk.

December 21 én érkezett meg Anaforta és Ari Burnu kifűrtésének híre, amikor lopva megszállták az entente csapatok vagy a tengerbe kergették őket a törökök.

Az angolok most utolsó arab-erőig távoztak. Ha az angol csapatok jelzése slatt a török jelenléte általában az ellenséget érti — minthogy a Dardanella akció angol vállalkozás volt — akkor a suli közlés egyértelmű azzal, hogy Gallipoli egyáltalán nincs egyetlen ellenséges katoná sem. A most távozott csapatok jelenléte nem volt eszméltető körülmény. A Gallipoli felszigetet felszabadítottak lehetett tekinteni már akkor, amikor Ari Burnuból és Anafortától elűzték a törökök az angolokat. Ugy, hogy a török főhadisereg már akkor felszabadult. — A mezopotámiai harcok Ktulamaránál is döntésre érik a helyzet. Ott a törököknek ugylátszik jó eredménnyel sikerült a körülzáró hadmozdulataikat befejezni és a kutulamarai erősítésekben a hátráló angol csapatok fedezésére és megmentésére hátrahagyott jelentékeny sereg már aligha menekülhet.

As elmúlt három hét alatt a Gallipoli felsziget teljesen megtisztult az ellenségtől s ezzel lezáródott a világháború egy isgalmas, de minden népekre és országokra tanulságos fejezete. A tökéletes győzelem, melyet Törökország aratott, a középponti hatalmak dicsősége is s abból a mámoros örömből, ami most a konstantinápolyi népet áthatja, mi is kivehetjük részünket, mert az ott aratott győzelem a mi győzelemünk

is, a dicsőség a miénk is. A világháború egyik legjelentősebb dátuma ez a mai nap, mely ime fényt vet arra a nagy erőre, amit a középponti szövetségesek fegyverbarátsága, összetartása, érdekes és érzelmezőssége képvisel. Magyarország egész népe másltó örömmel és elégtétellel veszi tehát tudomásul Törökország ropant diadalának híret. A hír jelentőségének tudatában fordul a magyar nép keleti fajrokonai felé, akik most ünneplik a török birodalom történetének talán legzsebb diadalát, mert ebből a győzelemből a civilizácóra is hárul eredmény és haszon.

## Csapatunk elfoglalták a Lovcent

32 ágyut zsákmányoltak

Kövess megszállta Beranét

Ipeknél kiásott szerb ágyuk

Budapest, jan. 11.

Délkeleti hadszíntér:

A Lovcent elfoglaltuk. Hétes gyalogságunk a nehéz tüzérséggel és a haditengerészettel remek együttműködésben három napi kemény harcban legyőzte az ellenség elkeseredett ellenállását és a Karasz-hegység mérheteles nehézségeit és elfoglalta a tengerből sziklatésként egyezzerhatású méternyi magasságban kiemelkedő, a védelemre évek óta berendezett Lovcent.

Huszonhat löveget, 2 12 cm.-es ágyut, 2 12 cm.-es modern mossaat és 2 24 cm.-es mossaat, azonkívül lövéssart, puszkákat, élelmiszert, ruhakészletet zsákmányoltunk. A lövegek egy része sértelesen. Ezeket az ellenség ellen használjuk. Montenegró északkeleti részén ellenséget, amely tegnap közvetlenül Berane előtt még egyezzer állentált, elűztük. A közeg és az délnyugat felől uráló magaslak birtokunkban vannak. Gyors közbetépéssel elejét vettük annak, hogy Beranében az égő Lim-híd egészen elpusztuljon. Ipeknél újra 18 szerb löveget ástunk ki sok lösszerrel.

Orosz hadszíntér:

Tegnap a szokásos tüzérségi harcoktól eltekintve a besszarábiai harcvezetés és Keletgaliában is esend uralkodott. Ma reggel óta ellenség leghevesebb tüzérségi táz után sikertelen támadásokat intéz a Toporuz és Barance közti terület ellen.

Olasz hadszíntér:

Helyzet változatlan. Déltirolban az Etsch völgye felett tizenegy olasz repülőgép jelent meg. Több helyen eredmény nélkül bombákat dobtak le. Höfer.

## Uj kormány Montenegróban

Róma jan. 11.

A montenegrói főkonsulátus a következő cetinjei hivatalos táviratot teszi közzé január 8 iki kelettel:

Vukotics tábornok kormánya lemondott, a király elfogadta a lemondást és Miuskovic Lásárt bista meg az új kormány megalkotásával. Az új kabinet névsora a következő: Miuskovic miniszterelnök és külügyminiszter, Andra Radovic pénzügyi és közmunkügyi, Bekovic tábor-

nok hadügyi, Bizze Popovic belügyi és Markó Radunovic igazságügyi és vallástügyi miniszter.

## Repülőök a Lovcen és Cetinje fölött

Luganó, január 11.

A Secolo jelenti Cetinjéből: Magyar és osztrák repülőök számos bombát vetettek a Lovcen-hegyen levő montenegrói állásokra és a cetinjei katonai iskolákra.

## Szerbiai foglyaink Olaszországban

Luganó, jan. 11.

A Corriere della Sera jelenti Rómából: Avezzanóban tízeszer ember befogadására nagy fogolytábor építenek. Ide fogják elhelyezni azokat az osztrák-magyar katonákat, akik Szerbiában hadifogságba kerültek és Albániából a tengeren át Olaszországba szállítják őket.

## A londoni haditanács a szalonikil expedició abbahagyása mellett

Amsterdam, jan. 11.

Itt az a híresztelés terjedt el, hogy az angol haditanács assal a kérdéssel foglalkozott, nem volna-e tanácsos a szalonikil expedició abbahagyni. A hangulat általában a vállalkozás megszüntetése mellett volt, de döntés nem jöhetett létre, mert a kérdést a párisi haditanács elé kell terjeszteni. Azt hiszik azonban, hogy Franciaországnak szintén nem áll érdekében az expedició folytatása. Mielőtt Anglia elhatározza csapatainak visszavonását és másutt való felhasználását, megtörténik a döntés.

## Kut el Amaránál az angolok háromezer embert vesztek

Konstantinápoly, jan. 11.

A főhadiseállítás közli: Irak front: Az ellenség, amely Inam Alghardiban áll s amelyet egy hadosztályra becsülünk, hogy Kut el Amara szorosított helysén segítsen, január 6-án négy hadihajó védelme alatt igen he-

Ablakredőnyök önműködővel minden nagyságban kapnak a PALLAGI-cégnél.

veszen megtámadta Cheik Said mellett levő állásainkat, amelyek egy napi járásnyira vannak a két helység között. A támadást csapataink ellentámadással teljesen visszaverték. Az ellenség veszteségeit háromszor emberre becsülik. Különösen egy ellenséges lovassárad szenvedett súlyos veszteségeket.

A többi frontról nincs jelenteni való.

### A törökök óriási zsákmánya Sed-il-Bahnál

#### Török és angol hivatalos jelentés

Konstantinápoly, jan. 11.

Esver basa hadügyminiszter a következő hivatalos jelentést teszi közzé:

Dardaneila-front: Isten segéd-művel Sed-il-Bahnál is elfűtött az ellenséget. A három nap óta előkészített és tegnap délután támadásunkkal megkezdődött útközről még nem érkezett részletes jelentés. Csak annyit tudunk, hogy csapataink megszállták a háború előtti Sed-il-Bahnál és Tekeburnunál megmaradt összes levezárcokot.

Már a centrumban történt előrenyomulásunk kilenc ágyú zsákmányolását eredményezte. Az ellenség nagy haditáborait a sátrakkal és azok tartalmával együtt keszünkbe kerülték. Tűzsergünk erőteljesen egy ellenséges szállítóhajót, amely csapatokkal volt tele.

Az óriási zsákmányt még nem számlálhattuk össze. Az ellenség veszteségeit igen nagyra becsülik.

Egyik repülőgéppünk támadása folytán egy harmadik ellenséges repülőgép (Farnan típusú kétfedelű) Sed-il-Bahnál égvébe esett. Az ellenség, amely ezen a fronton csaknem egy év óta minden eszközt latbavetett, hogy halálos csapást mérjen szívóinkra, vég-eredményben nagy veszteségeket és nagy anyagi károkat szenvedett, menekülése kétségbeesett, azonban hadtengerünk hőies magatartása folytán, amely az igazságban biva, a történelem feljegyzésére méltó hősiességet és kitartást tanúsított, minden reményben csalhatosított. Dícsőitjük azokat, akik kötelességük teljesítése közben elestek és köszönetet mondunk győzedelmes csapatainknak.

Rotterdam, jan. 11.

Gallipoli teljes kiürítésének híréből ma Londonból is megérkeztek. Ma közzétették a dardaneilai csapatok táborainak, Monro táborainak a jelentését, amely természetesen szépíteni igyekezve az angolok a pártisan tudósítását — a következőket mondja:

Gallipoli teljes kiürítése szerencsésen sikerült. A csapatok magukkal vitték valamennyi ágyújukat és mozsárokat, csak 17 elhagyott (?) ágyút hagytak ott, a melyet az elvonulás előtt felrobantottak. Az angolok vesztesége egy ember, a franciáké semmi.

## Elsülyedt angol csatahajó

London, jan. 11.

Az Edvard VII. csatahajó aknára futott Dageály miatt kénytelenek voltak a hajót feladni. A csatahajó azonnal elsülyedt. A legénység idejekorán elhagyhatta a hajót s így emberéletben nem esett kár. Csak két ember sebesült meg.

A King Edvard VII. angol csatahajó azokhoz a praedreadnough-hoz tartozott, amelyek közvetlen az első dreadnought, a Dreadnought előtt Sir White angol tengernagy konstruktor tervei alapján épültek. Ezek a hajók az Agamemnon típusúak és az az Africa típusúak tartoznak. Az elsülyedt praedreadnought típusú csatahajó 1903-ban épült, 16,600 tonna és 19 csomós volt, tűzereje pedig 4 darab 30.5, 4 darab 23.4, 10 darab 15, 12 darab 7.6 és 12 darab 4.7 cm-es gyorstűzelő ágyúból állott. A páncélos, melyet 178—305 mm. vastagságú páncél védett, 18,500 lóerős gépekkel volt felszerelve, személyzete pedig 780 emberből állott.

## A képviselőház ülése

Budapest, jan. 11.

A képviselőház hétévi ülése iránt nem nyilvánult meg, valami nagy érdekesség. A képviselők meglehetősen kis számban jelentek meg úgy a jobb, mint a baloldalon. A napirendben a Pénzügyminiszter Központ alapításáról szóló törvényjavaslat általános vitájának folytatása szerepel.

Bethy Pál elnök feltizenegy órákor nyitotta meg az ülést, előterjesztette az elnöki jelentéseket és elpártolta Nadányi Gyulát, a bárdnői kérdést elhunyt képviselőjét.

Ilés József előadó előterjesztette a háború esetére szóló kivételes katonai igénybevételéről a közigazgatási és igazságügyi bizottság jelentését.

Azután áttértek a napirendre. Jaekó Pál az Osztrák-Magyar Bank szabadsága meghosszabbításának kérdésével foglalkozott, majd áttér a Pénzügyminiszter Központ kérdésére és kijelenti, el kell törölni az elnöknek és a pénzügyminiszter megbízottjának vetőjogát.

A közös bank szabadságának lejártá után az önálló magyar bankok kéllene a Pénzügyminiszter Központot megvalósítani. A betétesek kéllő védelmét sürgetik. Jelenleg az a helyzet, hogy csőd esetén a betétesek a II. osztályú hitelezők csoportjába kerülnek és követelésük aligra térül meg. Azt kívánja, hogy legalább ugyanolyan hitelezésre tarthassanak igényt, mint a kereskedelmi alkalmazottak, a kiket elsősorban kell kielégíteni.

Hoványi Géza arról beszélt, hogy az emberek ma csak a pénzhiányt látják, de nem kutatják, hogy mi annak az oka. A pénzhiány csak abból származott, hogy a háború kényesere következtében a javak átalakultak és ha véget ér a háború, az ipar, kereskedelem és a földművelés rendes keretébe tér vissza és a pénz is visszaesik oda, a honnan a háború kivetette. A vidéki hitelintézeteket a háború utáni időszak igen súlyos feladatok elé fogja állítani s ezért gondoskodni kell arról, hogy kéllő állami támogatásban részesüljenek. Jogosnak tartja a pénzügyminiszteri tisztviselők nyugdíjnyújtásának szabályozását. Ebben a kérdésben nagyrészt egyetért Bródy Ernővel.

Ugron Gábor helyteleníti, hogy

a pénzügyminiszteri reformot és a háborúban megingott pénzügyintézetek segítését egy javaslattal egy csopóra akarják megoldani. A pénzügyminiszteri reform csak keretkezési törvényünk újalakításával oldható meg. Szergeti, hogy a független bíróság mellé a bankok és a pénzügyintézetek körében megfelelő szakértőket állítsanak. A revizori intézményt is csak mint a független bíróság közegeit hajlandó elfogadni. Lehetségesnek tartja azokat a kisebb pénzügyintézeteket, amelyek az utóbbi időben a vidéken és a fővárosban annyira elszaporodtak, sürgeti a szövetségek állami segítését.

## NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Jan. 12 Szerda. Róm. kath. és Protestáns Tacuináma vt. Görög-ország december 30. Anizis Nap kel 7 óra 47 percekor, nyugszik 4 óra 27 percekor.

A makói függetlenségi és 48-as III-ik olvasókör 1916. év január hó 16-án vasárnap délután 3 órákor tarja meg évi rendes közgyűlését, amelyre ezúton hívja meg a tagokat AZ ELNÖKSÉG.

Közigazgatási bizottság ülése. Csánádvármegye közigazgatási bizottsága szerdán, a hó 12-én tartja rendes havi gyűlést Hervay István alispán elnöklése alatt.

Makói gépezetek és gőzkazánfűtők figyelmébe. A honvédelmi miniszter a gőzgépezeteket, fűtőket a gépezeteket a katonai szolgálat alól felmenti. Ma a városkészség ehhez a rendelkezéshez az a pótló intézkedés érkezett, hogy az illetők a felmentés iránti kérvényeiket legkésőbb január 18-ig tartoznak beadni. Ennél később beadott kérvények egyáltalában nem fognak figyelembevételre érni.

Kenyérjegyek nélkül nincs kenyér — így rendel a miniszteri rendelet. A kenyérek, pékek, a vendéglősök a kuncsaftoknak ollót szegzenek, ollót, amelyikkel a fólaprói a szelvényeket vágják le. De hogy a szelvényeket ki adja, hogy kell használni, azt ma próbálták nekik a városkészség megmagyarázni. Amint értesülünk,

a jan. 10-én életbe lépett miniszteri rendelet végrehajtásának az a formája csak ideiglenes, mert a végleges rendelkezések megtevése sokkal komplikáltabb adminisztratív eljárás után lehetséges. Addig is természetesen az eddig tett intézkedések érvényesek.

A rendőrség államségélye. Makó város képviselőtestülete hétfői közgyűlésén a rendőrség 9000 koronás államségélyének felosztására vonatkozólag úgy határozott, hogy abból kiegészítő a rendőrlégénységnek illetményeit a miniszteri rendeletben kívánt összegre, a rendőrség részére írógépet, fényképezőgépezeteket és három biciklit vásárol és mint hogy a város, miután esetet tett a miniszteri rendeletben foglalt kívánalmaknak, — a fentmaradó összeg feletti, amely 6000 koronát tesz ki, szabadon rendelkezhet, elhatározta a képviselőtestület, hogy a 6000 koronát városfejlesztésre használja fel és a külvárosi részben végzendő esatornázásra használja fel.

Kézbesíthetetlen távirat. Sarajevóból érkezett táviratot, mely Sirokmán József névre Sirokmán József aláírással a makói postahivatalhoz érkezett, hiánytalan címzés miatt nem tudták kézbesíteni.

Nyersbörök ára. A polgármesteri örvátal közhírre teszi, hogy a m. kir. miniszteriumnak a nyers borjubörökért, hasított börökért követhető legmagasabb árak megállapítása tárgyában 4337—1916. E. M. számú rendelete a városi hirdetési táblán ki-függesztett és hogy a rendelkezés érdekeltek a városi örvátal hivatalban megtekinthetik.

Szalmacipők készítése. Felhívta a polgármesteri hivatal azon gazdákat, akiknél a deuschgabalai foglyaltáborhoz tartozó foglyok vannak elhelyezve, hogy a foglyok ruházatát Mágori Sámuel községi bírónál hadiadóntalanul jelentkezzenek.

Katonai szabó-munkások! Kéretnek az ipartestületnél a munkák tovább folytatására ugy-szinte a pénzkiosztás végett is megjelenni (pénzkiosztás este 5 óráig kezdve). Az elnökség.

Szállítás a hadseregnek. A Kereskedelmi és Iparkamara ez-után közli, hogy a cs. és kir. hadügyminiszter 1916. január hó-nyapon az alábbi cikkeket óhajtja beszerezni: katonai postások és egyenruhák, tisztli lovagló szer-számok, viharlámpák, nemez talp-betűk, nyaksálók, lóvakarók. Az érdeklődőknek közelebbi felvilá-gosítást ad a Kamara irodéja.

A berlin-konstantinápolyi expressz-vonat menetrendje. A balkáni vonatok, amelyeknek meg-indulása oly nagy eseményszámba-meg a háború közepette, eleinte hetenként köteser fognak közle-kedni. Berlinből és Münchenből szerdán és szombaton, Konstantiná-polyból pedig kedden és szom-baton indulnak a vonatok. Minden vonat elsőosztályú hálókocsból és legnagyobb részt egész Kon-

stantinápolyig köslekedő első és másodosztályú kocsikból fog állni. A Balkán-vasutak menetrendje a következő: Berliából érkezik a nyugati pályaudvarra éjjel 11 óra 30 perckor. Innen tovább indul éjjel 11 óra 55 perckor és Konstantinápolyba érkezik pénteken és hétfőn este 7 órakor. Visszafele Konstantinápolyból indul kedden és szombaton délután 1 óra 14 perckor, Budapest nyugati pályaudvarra érkezik csütörtökön és hétfőn reggel 6 óra 10 perckor, innen tovább indul 6 óra 50 perckor és Berlinben az anhalti pályaudvarra érkezik ugyanazonnap este 10 óra 48 perckor.

— Egy földbirtokos halálos bal-esets. Szegedről jelentik: Starcevic Mihály 65 éves dicsői földbirtokos a szombati betivására bement Szegedre, ahol dolgát végeztén, a vasúti állomásra akart menni villamoson. A villamosnak azonban az ajtajához támaszkodott, amely egy kanyarodásnál a kocsik összekénese folytán felpatant és Starcevic oly szerencsétlenül végődött hanyatt az aszfaltra, hogy súlyos koponyacsonttörést szenvedett. A rögtön előhívott mentők beállították a kórházba, ahol néhány óra múlva behalt sérüléseibe.

— Péter király nyilatkozatai Valonában. A „Journal” munkatársa jelen volt Valonában, amikor Péter király odaérkezett és a következőket jelentette: Az uralkodó a város egyetlen hoteljében szállt meg, amely azonban van az olasz fővárosához képest. A megérkezése után néhány perccel beüldözött a királyi szobájába, aki személyesen fogadott. Először alkalmat volt orvosával beszélgetni, aki elmondotta, hogy a király megérkezése után megkérdezte a szoba árát és kijelentette, hogy nem tud szannyal felelni. Az orvos ezután teljesen szolgáit és megkérte, hogy biztosítsa a királyt Franciaország változóhatárú bémulatról, amellyel a szerbek vités magatartása előtti. A király a következőket válaszolta:

— Nem vagyok többé király, hanem Topani tábornok. (A király személyes névét állandóan ezt a nevet fogja használni, mert inkább inkább ez a neve.) Nem osztogatok többé parancsokat, a törzsvégzők parancsot helyettem. Én nem vagyok többé senki a kormányszabványban.

— És a szerb hadsereg, Sir?  
— Katonáim elhúzódnak az észak felé és a fegyverektől. Sőt a katonák, hogy újból táplálkozhassanak, autót néhány hétig pihi hennők kellene és majd meglatjuk, mi lesz...

— Felséged személyét illetőleg mik a tervei?  
— El szeretnék menni Szlovákia, hogy találkozhassam Boskoviccal, a hadügyminiszteremmel... Ha ez lehetséges, tanácsot szeretnék adni neki. Szeretném megérni, hogy jelen lehessen népem gyűlésénél és igazságos ügyünk diadalánál.

— Az öregség szelármása. Múltaságos esetről emlékeznek meg a német lapok. Baselen nagy becsülete volt Zimmerli asszonynak, mert 6 volt a legöregebb Baselen. 102 évet élt már meg és úgy a polgárság, mint a hatóságok mindent elkövettek, hogy a mairóna hátralevő idejét boldoggá tegyék. Mindenütt látható volt az arcképe, a villamoson szabadjeggyel utazott, a vendéglőkben reklámnak tekintették a megjelenését és a legfinomabb falatokkal traktálták s az ősz reklámvót asszám helyett még meg is ajándékozták. Mindeseken fölül 300 frank évráradékot kapott, mint legöregebb baseli. Most mindennek vége van. Egy baseli rendőrtisztviselő megállapította, hogy Zimmerli asszony huszonkét évvel töltötte meg éveinek számát, mert csak nyolcvan esztendő. A leleplezéssel természetesen vége lett a szép életnek.

**A hadisegélyesek jelentkezése**  
A polgármester hirdetésnyje  
Makó, jan. 8.

A hadisegélyben részesített egyének a segélyösszegek felvétele végett a következő napokon és sorrendben kötelesek jelentkezni:

Akiknek vezetékneve A, Á és B betűkkel kezdődik, január 17. napján.

Akiknek vezetékneve Cs, Csa, D E és E betűkkel kezdődik, jan. 18. napján.

Akiknek vezetékneve F, H és J betűkkel kezdődik, január 19. napján.

Akiknek vezetékneve I, G és Gy betűkkel kezdődik, január 20. napján.

Akiknek vezetékneve K betűvel kezdődik, január 21. napján.

Akiknek vezetékneve L és M betűkkel kezdődik, január 22. napján.

Akiknek vezetékneve N, Ny, O, Ó és Ö, Ö betűkkel kezdődik, jan. 24. napján.

Akiknek vezetékneve P és R betűkkel kezdődik, január 25. napján.

Akiknek vezetékneve S és Sz betűkkel kezdődik, január 26. napján.

Akiknek vezetékneve T, Ty és U, U betűkkel kezdődik, jan. 27. napján.

Akiknek vezetékneve Ü, Ü, V, W, Z és Zs betűkkel kezdődik, jan. 28. napján.

A nyugdíjasok könyvecskéinek számfejtése jan. 28. napján fog eszközöltetni.

A kifutás minden nap reggel 8 órakor kezdődik. Azok, akik a kijelölt időben nem jelentkeznek, a segélyösszeget csak a következő kifizetések alkalmával fogják megkapni.

Felhívtnak vágul a segélyben részesülők, hogy a kifizetéshez 1-2 kor. aprópénzt is hozzanak magukkal.

**REGÉNY.**

**REGÉNY.**

Egy világhírű regény

111. fejezet.

(1082)

Késcsülődések és még valami.  
— Kegyeled esomora, Berta?  
— Én istenem, van rá elég okom!  
— De itt csak nem bántja senki!

— Nem! Hozzám, ha valami rosszat mondanék! De mit várhat az élettől egy oly atyátlan, anyátlan úrs, mint én? Kinek se bántja, se otthoz, se semmije a világon nincs? Kit ide oda vet a sors szeszélye? Ki játékos az emberek között?

Zsibbendjével szeméit tördülte. Mielő táncszalattal szive megessett rajta a megszánván őt, megragadta kezét.

— Ne arjen bizserogy; azt hiszem, nálunk barátságos otthonra talál.

— És igaz! De az csak ideig-óráig tart! Aztán ismét idegenbe mehetek! Új avokhos kell szőnem, új visorogyokba törődöm, új szeszélyekkel megbarátkoznom! Nyss az én életem! Kiszóddás, keserves esalódások, gyötördes, ez az én mindennapi kesyerem!

— Oh Berta, hogy beszélhet így.

— Oh kedves barátom, én még nem ismerem az életem! Én nem tudje, milyen sorsa van egy ilyen szerencsétlen természetűnek, mint én. Mi igazán csak az emberek gunyára vagyunk itt! Minhet mindezek bántat, mindenki értelmet, azt rughat is rajtunk egyet! A rabzolgaságot állítólag régen elűzték, mi azonban mégis rabzolgasok vagyunk a sós legondorabb életmódban.

— Berta, Berta, én tudósosan el van keseráda! Málank nem bántja hegyedet senki...

— Igaza van! Önök jék irántam! Esért békás is vagyok. De érszem, hogy itt nincs maradásom.

— Miért? kérdé Miel ijedtem.  
Berta halgatott és esomozan nézett reaga elé.  
Miel gyöngöden fogta meg kezét.

— Beszéljen Berta, még itt is van oka esomorkodni?

A nevelő hirtelen felvágta fejét s kék szemét a fiura vetve, felkiáltott:

— Vaa!  
Miel valami bizsergés felét érzett szive tájékán. Ez a tekintet, amellyel Berta most ránézett, egy egész világot tárt fel előtte.

Folyt. köv.

**Házi áldás**

minden háztartásban egy

**légnymásu mosógép.**

Beszerezhető:

**BULÁCSI JÁNOS**  
gépraktárában Makón

Két egyforma nagyságu  
**ajtó, tokkal ellátva**  
megvételre kerestetik. Cím a kiadóhivatalban.

**Eladó föld.**

Joó Antané az Igási-ut melletti második dűllőben Engedi Imre és Seifer Ferenc szomszédóságában

**1 és fél köblös jól trágyázott ugarföldem**  
szabadkézből örökáron eladó. Értekezni lehet: Szikszay-u. 7. ujszám alatt.

**Makói Urania Színház**

Január hó 13-án, csütörtökön este 8 és fél órakor bemutatóra kerül:

Psylanderrel a fűszerepho

**A gavallér**

című 3 felvonásos dráma.

Külföldi híregészítő műsor!

Helyárak a rendesek.

**KIADÓ FÖLDEK**  
közel a városhoz gabona és hagyma termelésre Iritz Miksánál

**Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban**

## Meghívó

A Zeitler Rudolf és Társai gőzmalom és jéggyár részvénytársaságnak 1916. évi február hó 6-án délelőtt 9 órakor Makón, a Makói Ipar és Kereskedelmi Társulat üléstermében tartandó

### rendkívüli közgyűlésre.

Tárgysorozat:

1. Egy jegyzőkönyvvezető és két részvényes választása a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére.
2. Vámmalom újjáépítésének és az ezzel kapcsolatos be rendezésnek ügye.

Az alapszabályok II.-ik szakasza értelmében azok a részvényesek, akik a közgyűlésen résztvenni óhajtanak, kötelesek részvényeiket három nappal a közgyűlés előtt, a részvénytársaság pénztáránál a szelvényekkel együtt letétbe helyezni.

Makón, 1916. január hó 8-án.

Az Igazgatóság.

## Eladó ház.

A Kálvin utca 23. ujszámu, a volt Baranyi István-féle HÁZ szabadkézből örökáron ELADÓ

Értekezni lehet:

**Baranyi Péternél**

a fenti szám alatt.

## POOR ENDRE

gyógyászattól kapható Makón

## VILMACRÉM

gyermek és bimbóknak ható és hasznos szor, szepő, mélyül, erős és kényes és minőségű tisztaságú szor

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfűző szor.

Ára: Vilma krém 1 koron. Vilma hajpor 1 koron. Vilma szappan 70 fill. Hajfűző 1 koron. Gyógyászati és más szelvényekkel együtt kapható Makón.

## Törkölymag

kapható Iritz Miksánál.

## Egy kis fias tehén

eladó. Börcsek Antal-nénál Zöldfa-u 870 sz.

## Egy Sack-eke eladó

Értekezni lehet:

Özv. Vékony Andrásnénál  
Honvéd Tábort-utca 124 sz. a.

## Eladó föld.

A nagylaki-ut mentén, vasúti őrház mellett, Borotvás-tanyával szemben lévő

## 9 és fél kat. hold

nagyon jó gabonatermő föld eladó.

Venni szándékozók értekezhetnek Makón, Hajnal-u. 4. sz.

H. Kovács János megbízottal.

# MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

nyomdai műintézete Makó, Széchényi-tér 2. szám.

A háboru okozta anyagdrágaság dacára könyvnyomdánkban mindennemű nyomdai munkák a legpontosabban, tiszta, izléses kivitelben, jutányos áron készíttetnek.

**Hirdetések jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatalban**

Ryomatott Özv. Dr. Kiss Pálnénak a Makói „Független Ujság” villamoserőre berendezett gyorsajtóján, Makón.